

FERRO
CARRILES

De Palma a Manacor.
3'15 (mixto) 8'10 m. y 2'45 t.
Palma y La Puebla.
8'15 (mixto) 8'10 m. 2'45 y 4'10 (mixto). t.
De Manacor a Palma y La Puebla.
8'15 (mixto), 8 m. y 3'55 t.
De La Puebla a Palma.
4 (mixto), 8'30 m. y 5'30 t.
De La Puebla a Manacor a las 4 (mixto)
8'30 m. y 3'15 t.

LA OPINION.

VAPORES
CORRECTOS

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Mier. 2'25 t. Mahon por Alcudia.—Juev. 3 t. Valencia.—Sáb. 2'25 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcudia.—Mier. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sabado 6 m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTG R.
Palacio. 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Responso. de S. M. el Rey de las Españas.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

HAGASE JUSTICIA.

Existe una clase social muy respetable por los conocimientos múltiples y diversos que atesora, y muy digna de amparo por la misión alta que cumple para bien de la sociedad en general. Esa clase, que es un sacerdocio docente y que en tiempos normales el Estado debería proteger, es la que constituyen los profesores de segunda enseñanza; es decir, Licenciados ó Doctores en Filosofía y Letras ó en Ciencias, que á la misma se dedican.

Todos saben los muchos años de estudio y los sacrificios pecuniarios á que deben sujetarse los individuos que, con una vocación digna de mejor suerte, aspiran á formar parte del Profesorado titular de segunda enseñanza.

Todos saben además los obstáculos que con frecuencia aumentan de un modo á veces inoportable el ya impropio trabajo á que están sujetos los Profesores; pues la generalidad de los mismos tiene que explicar tres ó cuatro asignaturas al día, no siendo raro el ver que algunos tienen que desempeñar todas las asignaturas de su respectiva sección.

Todos saben por último la precaria y tristísima situación de estos Profesores; precaria, porque á duras penas pueden satisfacer las necesidades más penitentes de la vida y tristísima, porque trabajan sin aliento y sin el aliciente de un porvenir. Y los que no tienen otro *modus vivendi* que el ejercicio de su carrera son verdaderos desgraciados, unos párias víctimas de la injusticia social que vamos luego á señalar.

¿Cuál es pues la causa, entre otras, de la triste situación que cabe á la clase social cuyos males estamos lamentando? Lo diremos si se nos permite la palabra; es el intrusismo. Intrusos son todos aquellos que enseñan y examinan de segunda enseñanza sin tener el título académico correspondiente. A esta clase pertenecen algunos particulares y algunos eclesiásticos. Pero los más son Escolapios y Jesuitas los cuales merced al privilegio injusto de aquellos y al prestigio de estos más aparente que real son los principales monopolizadores de la segunda enseñanza. En nuestro país gracias á ciertas preocupaciones, hasta vestir hábito religioso para pasar á los ojos de muchas gentes por persona no solo santa si que también sabia. En prueba de esto, ved sus colegios llenos de alumnos instruidos por profesores *soli disant* (pues los más no tienen título); y muchas veces algunos de ellos sin tener la menor noción de Pedagogía.

Por otro lado, considerada la situación humillante de nuestros colegios dirigidos por simples particulares. Bastará fijarnos en la capital del Principado; en Barcelona, pues, y prescindiendo de los colegios á cargo de jesuitas, escolapios, seminaristas, y de dos ó tres dirigidos por particulares; ¿cuál es la suerte de los otros, que son los más?

Y el mal que deploramos vá tomando tales proporciones, que ya no sabemos á donde se irá á parar. Leed sino como se expresa el director de uno de los colegios más acreditados de Cataluña: «Reconozco que los tiempos van siendo tales, que no está lejano el día en que los profesores verdaderos vivamos de milagro, mientras que el intrusismo multicolor, se presenta cada día mas pujante. ¿Qué otra suerte cabe á una carrera que las leyes de nuestro país no amparan!...»

¿Y qué! Para defender pleitos se necesita ser abogado; para administrar medicinas farmacéuticas; para curar enfermos, médico... Pues nada más natural, mas lógico y justo, que para enseñar y examinar se necesite ser profesor, esto es, Licenciado ó Doctor en Letras ó en Ciencias.

Pero, se nos dirá: ¿y la libertad de enseñanza? Ahora en rigor no existe. Mas dando de barato que existiera, preguntamos: ¿qué tiene que ver la libertad de enseñanza con el intrusismo que estamos combatiendo? Aquí se confunde la libertad de enseñanza con la libertad de carrera; aquella existió, y en cuanto á esta, nunca el Estado la ha permitido en el sentido de que haya abogados, farmacéuticos, médicos, y demás, sin los correspondientes títulos académicos. Ved lo que dicen éstos, copiando lo más esencial y que hace al caso: «Por tanto, de orden de S. M. el Rey ex-

pido este Título para que (el Licenciado ó el Doctor), pueda disfrutar las ventajas que en virtud de este grado le están concedidas por las leyes y reglamentos vigentes»

Mas replicarán los intrusos ó sus patrocinadores: hay hombres que sin título alguno sabe tanto y puede saber mas que un Licenciado ó Doctor. Hasta concederemos esto por un momento; mas preguntamos: si ellos creen saber tanto y mas que los otros, ¿porqué no se gradúan? ¿porqué antes no sufren examen de todas las asignaturas propias del grado respectivo?

En todo caso y como único consuelo, podrá decir á los profesores el Estado, si es que de ellos se acuerda: Prepararos y haced oposiciones.—Verdaderamente en esta carrera tan desamparada como difícil, no hay mas que dos caminos que dedicarse á la enseñanza privada ó hacer oposiciones á una cátedra.—Ahora bien, si un profesor quiere dejar la enseñanza privada para aspirar á la oficial; ¿cuantos graves inconvenientes no se oponen á su designio? Porque en España hacer oposiciones, es mucho mas difícil que hacer la carrera misma; y en fin, ya sabemos lo defectuoso y á veces lo *curvo* que es el sistema de oposiciones.

En vista de tales antecedentes, hágase pronta y eficaz justicia en favor de una clase tan digna por tantos conceptos, no pedimos gracia ni favor, justicia solo pedimos; que una vez conseguida, el Estado no habrá hecho mas que cumplir con uno de sus principales deberes cual es amparar y proteger el derecho que todo ciudadano tiene á la vida; y entonces el público ilustrado aplaudirá.

¿Y cuál será la medida salvadora de los derechos ploteados por los intrusos? ¿Y quien tendrá el primero el deber de dictarla y hacerla cumplir? Vamos á decirlo; el medio eficaz, la medida que exige la estricta justicia es el decreto que el señor ministro de Fomento debería expedir y redactar en esta forma: Real decreto.—Artículo único: «Desde hoy en adelante nadie podrá enseñar ni examinar de las materias comprendidas en la 2.ª Enseñanza sin tener el correspondiente título académico.» Ved de qué manera tan sencilla, y sobre todo tan justa quedarían desde luego salvados los derechos á costa de tantos sacrificios adquiridos, por los profesores titulares.

Mas es to que es justo se hará?—Lo dudamos; es mas, afirmamos que no se hará. Porque?—Porque para el señor ministro de Fomento esto será muy justo, pero muy impolitico. En este país, no se quiere hacer nada formal contra el irrito privilegio que años ha están disfrutando los Escolapios y otros intrusos; aunque redundan en detrimento de toda una clase.

Oiga, oiga el señor ministro con qué candor y convicción se expresaba un pobre profesor:

«Pidal dijo un día en pleno parlamento: dadme la cartera de Gracia y Justicia y al instante restablezco la Unidad Católica. Pues que se me dé la de Fomento y al instante acabo con todos los intrusos en 2.ª Enseñanza. Y luego de haber adoptado todas las disposiciones conducentes para la pronta y eficaz ejecución de mi decreto; entonces dimito mi cartera y renuncio la cesantía de ministro.» Así se expresaba uno de los más infortunados profesores de Filosofía y Letras.

Y cuenta que expresamente no hemos entrado en el terreno político; si la presente cuestión la hubiésemos considerado bajo tal aspecto hubiéramos aducido muchas razones y algunas poderosísimas en favor de la causa que estamos defendiendo.

Si Catón, el viejo al terminar sus arengas con mas odio que justicia decía siempre á los senadores romanos, *Delenda est Carthago*; nosotros, desprovistos de rencor y guiados por la recta razón, terminaremos este artículo diciendo á nuestros gobernadores: *Fiat justitia, y pereza de una vez el intrusismo que cual otra fi oxera invadió el terreno sagrado de la 2.ª Enseñanza.*

J. G. S.

ENTRE MONÁRQUICOS.

Los que sueñan en la posibilidad de dar el golpe de gracia á la República francesa, sin tener en cuenta las grandes fuerzas y el profundo arraigo que tiene en la na-

ción vecina el gobierno del pueblo por el pueblo están en camino de sufrir los más terribles desengaños.

Que la nación francesa es acendradamente republicana pruébalo el sufragio universal, cuyas manifestaciones son cada día más eocuentes. La República no es solo una necesidad sino un honor para el pueblo francés y cuantos esperaban algo de la pretendida confabulación de algunas potencias europeas en contra de la forma de gobierno que la Francia se ha dado, no saben cuantos peligros envuelve el afán de inmiscuirse en los asuntos interiores de un pueblo que tiene como el que más la conciencia de sus derechos y el orgullo de su independencia.

Francia, ahora menos que nunca, ha dado motivos al recelo de las demás naciones. Enemigáranse estas con el imperio tan propenso á asegurar su dominación y su prestigio por medio de toda suerte de aventuras y hubieran tenido razon en parar los bríos del Emperador de los franceses. Pero la República, concentrada en si misma, ha proporcionado doce años de paz á la nación; la República debe su existencia y su conservación á la voluntad del pueblo, y los pueblos son más conservadores que los reyes.

Mucho han esperado también los monárquicos de la muerte del Conde de Chambord. La desaparición de este personaje debía unir á las dos fracciones del partido monárquico. Nada más fácil al parecer; y sin embargo nada más difícil en realidad. Los partidos no solo se tentan la causa de las personas que los acaudillan, sino las ideas que estas personas representan. Y entre el legitimismo que proclama las soluciones ultramontanas y aspira al absolutismo político, y el orleanismo que transige con la revolución y se muestra propicio á los temperamentos doctrinarios media un triple abismo histórico, filo óico y político. Los hechos originan corrientes, y esas corrientes avasallan la voluntad de los hombres. Hoy es posible que un príncipe llegue á hermanar y confundir tendencias y aspiraciones que braman de verse juntas.

A las graves incompatibilidades que surgieron con motivo del entierro del conde de Chambord ha sucedido una polémica en extremo acre y apasionada entre algunos periódicos de ambos bandos, de modo que no solo ha muerto la monarquía en Francia, sino que sus partidarios, en los momentos en que las circunstancias les llaman á la unión y á la concordia, se despedazan con todo el encono de que son capaces.

¿Se quiere un ejemplo del lenguaje que emplean en sus polémicas?

Aquí está *Le Figaro* uno de los periódicos que han acogido con mayor entusiasmo las pretensiones y los derechos del Conde de Paris al trono de Francia. Pues bien, *Le Figaro*, en un artículo que publica en su número del martes arremete con una furia tal contra el ultramontano *Univers*, que nunca ha dicho de la República y de los republicanos, la mitad de lo que dice del órgano que fundó el célebre monseñor Veillot, cuya memoria insulta.

En efecto despues de recordar las múltiples evoluciones de los hombres del *Univers*, exclama:

«Todos han renegado de lo mismo que habían servido; todos han abrazado lo mismo de que renegaran.

«Su ideal es el cinismo y el colmo de perjurio.

«Estas gentes son las que han explotado y traicionado todas las causas; insultadores de la Monarquía y de la libertad, condenados por la iglesia y cubiertos de mancilla, estas gentes pretenden darnos lecciones de realismo en política y de ortodoxia en religión.

«Felizmente nada representan, ni el Papa, ni el Rey. Despues de la muerte de Pio IX, se engancharon al Conde de Chambord, y ahora que les falta el terreno, por medio de una maniobra tan estéril como odiosa, acaban de aplicarse á si mismos el golpe de gracia.

«Ellos mismos se han colocado aparte; permanezcan así enhorabuena. Permanezcan clavados en el aislamiento en que ha de mantenerles la reprobación universal!

»Esta bienhadada escisión será el único servicio que nos habrán prestado. Con ella nos libran de todo compromiso con sus tesis brutales y provocadoras.

»Ellos mismos han quitado la bala sujeta al grillete que á pesar nuestro arrastráramos. Imponderable alivio para la causa monárquica! De hoy en adelante deja de existir la extrema derecha política. ¡Encárguese el episcopado, tan digno y cansado de intolerables usurpaciones, de poner fin cuanto antes á la extrema derecha religiosa!

»Entre tanto podrá buscarse en la abigarrada colección del *Univers* el epitáfio que hay que esculpir sobre el futuro monumento de Luis Veillot. La comisión no tendrá sino la dificultad de elegir entre las fórmulas más contradictorias.—Tal vez se hallaría un medio sencillísimo de conciliarlo todo, grabando sobre el mármol funerario un pensamiento que resumiera cada una de las cinco encarnaciones principales del héroe. Esta sería la mejor manera de representar al hombre completo.

»Basta ya. Cualquiera otro comentario sería supérfluo, aparte de que si continuáramos sacando extractos de la colección del *Univers*, daríamos náuseas al lector. Basta que hayamos atrancado la careta á esos histriones y tartufos.

»Se atravesaron á echar el guante á un gran partido, y era menester poner de una vez el pié encima de ese guante sucio, sin preocuparnos poco ni mucho de esas gentes que si enseñan el puño es para mejor abrirlo y tender la mano.»

Véase por este lenguaje si han errado ó no el camino esos pigmeos, que alientan el ridículo deseo de acabar con la república francesa.

(Gaceta de Cataluña.)

EL PUEBLO

ANTE LAS SUBLEVACIONES MILITARES.

Varias son las manifestaciones militares en que se advierte el buen sentido que informa la conducta de los infelices víctimas de su ignorancia y de la malicia de sus verdaderos explotadores. Instrumentos de unos cuantos ambiciosos, el pueblo ha contribuido con su sangre y su prosperidad que lo es en definitiva la general, á los manejos infames de quienes lo adulan y halagaban, á fin de llevarlo inconsciente y resignado á donde cuadraba á los mezquinos y personales fines de quienes se llaman sus regeneradores.

No somos tan cándidos y optimistas que imaginemos á esas pobres masas de trabajadores ó famélicas turbas de desheredados, con tanta conciencia de su valer y tan inspiradas en la realidad, que se hallen libres de explotación indigna y de engañosas supercherías. Mientras sólida ilustración no las ilumine, la ignorancia engendrará brutales pasiones y el espíritu del obrero será fecundo plantel de utopías descabelladas; pero es indudable que la experiencia, condensada y retenida mediante la asociación, los ha hecho más cautos y advertidos, cuando no suspicaces en demasía.

Además, por diferentes causas en otros países y en el nuestro, merced á los principios y propaganda democráticos, consolidados por la revolución de Setiembre, ha extendido la cultura bastante y el pueblo no es ya ductil materia, propicia á ser informada por los apasionamientos é interesados propósitos del primer aventurero político. Añádese en España á estas circunstancias la tradición, pocas veces interrumpida, según la cual el elemento popular ha constituido uno de los datos más importantes en la gobernación de los Estados, y lo cual hizo que jamás el absolutismo se implantara entre nosotros revistiendo siempre la Monarquía aspecto democrático.

Entre las aberraciones que el fanatismo de los tiempos arraigó en el vulgo español, mostró éste siempre buen sentido y perspicacia, todo desmentidos en raras ocasiones, y últimamente, cuando vientos de aliente del pirineo, paulatina, pero eficazmente, llegaron á corromperlos.

Hoy vuelve á reaparecer, por fortuna, aquella nota de nuestro pueblo en medio de las ridículas aberraciones socialistas que le han inculcado, aprovechando su deficiente cultura, propagandistas mal ac-

ECOS POLÍTICOS.

La Marina, periódico lírico dramático, dice así:

«¿Como se hace patria? preguntarán los que al considerar que viven en sociedad, han oído decir constantemente á sus antepasados, «ésta es tu patria.»

Muy fácilmente, teniendo abnegación, fe, actividad y entusiasmo; muy difícil de hacer, siendo egoístas, descreídos, apáticos é indiferentes.»

Hay otro medio mas fácil de hacer patria, sin necesidad de emplear tanto lirismo.

Basta con no deshacerla.

Los deseos de los izquierdistas conciliadores los dá numerados La Correspondencia en la forma siguiente:

1.º Que el Sr. Sagasta abandone el poder.

2.º Que le reemplace el Sr. Posada Herrera.

3.º Que algunos amigos del Sr. Sagasta, miembros importantes de la mayoría, entren en el nuevo gobierno.

4.º Que la mayoría actual no solo le apoye, sino que vote el sufragio universal.

Y 5.º La disolución para un gobierno mas radical aun, que presida, en nuevas Cortes, á la reforma constitucional.»

Estos son los cinco mandamientos de los conciliadores de la izquierda.

¿Cuales serán los diez de los intransigentes de la misma?

En un periódico leemos la siguiente noticia:

«De Roma dicen á un periódico de París que el general de los jesuitas, padre Beckx, ha pedido, en atención á sus padecimientos y á su avanzadísima edad de ochenta y nueve años, que se le nombre un coadjutor, el cual tomará el título de vicario.»

Seguro que el general de acá, es decir, el general Martínez Campos, dirá cuando lea esta noticia:

«No e verían en tales apuros los jesuitas si hubieran tenido el talento de quien redactó la ley orgánica de nuestro ejército.»

Hace mucho tiempo que ese general Beckx debió pasar á la escala de reserva.»

LA OPINIÓN.

PALMA 4.º DE OCTUBRE DE 1883.

LA CONCURRENCIA.

Apesar de que pudieran creerlo nuestros lectores al ver el título con que encabezamos las presentes líneas, no tenemos el propósito de ocuparnos del principio económico cuya bondad sigue en litigio, sino de una faz de la política que se determina preeminentemente siempre que se crea un partido nuevo.

Fenómeno raro: del mismo modo que en el campo de la industria cuando aparece un agente desconocido ó una reforma útil brotan al día siguiente para hacerle la competencia imitadores que yacían en el marasmo, en política hay infinidad de seres que pasan la vida acechando el cuarto de hora para afiliarse al partido que mas cercano ser juzga del poder.

Decían los socialistas en aquellos tiempos en que la organización del trabajo estaba á la órden del día, «hay una concurrencia funesta inmoral, antisocial: una concurrencia envidiosa que aborrece y mata: el egoísmo.» ¿Era esto el eco de una voz profética que daba la señal de aviso á la democracia monárquica que un día habia de nacer en España con tal ó cual apelativo pero con el sino fatal de tener que renegar de su principio ó sepultar el trono?

Fuéralo ó nó, el caso es que esa democracia vino y en ella se ha cumplido el que bien pudiéramos llamar aforismo socialista. El egoísmo trajo la concurrencia, y el partido á que dió vida el Sr. Moret ha sufrido las consecuencias; nó por la desercion de sus soldados, sino por el letal influjo de los que se propusieron arrebatarle la bandera y participar del triunfo. De modo que hablando en puridad el peor enemigo de la izquierda ha sido la izquierda misma.

El señor Moret tuvo superior instinto al crearla: pero apesar de su talento perspicuo, no adivinó los obstáculos que habian de amontonar en su daño los allega-

dizos de la hora postera. Fué esto para él una fatalidad, que no amengua por otra parte el mérito de la iniciativa, pero fatalidad al fin que ha decidido de la suerte de un partido. ¿Puede suponerse queño supo escoger el momento oportuno para darla á luz? De ningún modo: Sagasta andaba reacio en las concesiones liberales; en la mayoría cundia el descontento y la dignidad que muchos creían comprometida, les impulsaba á pedir el cumplimiento de lo ofrecido en la oposición. ¿Qué otra ocasion mejor para formular el programa y atraerse á los que iban ávidos de reformas? Además, los elementos verdaderamente monárquicos que se unirian al elegante orador librecambista, eran dentro de la democracia los únicos capaces de calmar cualquier recelo de palacio y los mas sufridos para esperar pacientemente la solución de la primera crisis.

Tenia pues en su favor el nuevo partido el prestigio de su jefe, las simpatías de elevadas regiones y una bandera que desarmando á muchos enemigos le auguraba una benevolencia algo mas accentuada que la conseguida por Sagasta.

Mas, comprendieron todas estas ventajas los funestos Maquiavelos del antiguo partido radical y unos en grupos que poco antes llevaban el gorro frigio, y otros individualmente, fueran bincando la rodilla ante la dinastía reinante é inscribiéndose en las filas de la izquierda.

Momento tal no llegará: pues apenas se operó esa gran concentracion de fuerzas, no hubo ya quien se entendiera; y desde Beranger que provocó la disidencia cuando el nuevo partido navegaba por aguas tranquilas hasta Sardoal que definió el principio de la soberanía nacional como nunca soñara ningún demócrata, fué difícil encontrar dos pareceres conformes. Quien sostenia el restablecimiento puro y neto de la constitucion del 69, quien se contentaba con la del 76 reformada y quien sin reformar pero interpretánda ampliamente: á quien le bolaba un decreto, á quien una proposicion emanada de las Cortes: quien proponía un periodo constituyente limitado al tiempo preciso que requiriera el debate, quien asustándose de aquel concepto revolucionario por todo pasaba con tal de no vediscutida la monarquía: quienes trabajaban por la conciliación, quienes consideraban mas fructuosa la intransigencia: y en medio de ese desórden, las tendencias opuestas y casi inconciliables del Duque de la Torre y Montero Rios, Sardoal y Balaguer, Becerra y Lopez Dominguez, Beranger y Linares Rivas, Martos y Moret; para venir á parar á la destitucion cortés del gefe natural y legitimo de la izquierda y presenciar el fracaso de Mensaje de Serrano leído en el alto cuerpo colegislador después de obtenida la competente venia.

Quedó pues rebajada desde aquel día la personalidad del que arrastrando los epigramas de la prensa escribió en su escudo «Rey y Democracia» y espuesta á la humillacion de ver como despues de la gefatura indiscutible del Duque, se abjudicaba la civil á D. Cristino antes de subersesiacaba por decidirse á salvar la distancia honesta que inventó en un momento de apuro.

A esto ha llegado el Sr. Moret y su izquierda, y al caos que conocemos todos, la otra que quiso apropiarse la verdadera representación democrática, sin considerar que el antiguo ministro de hacienda por su carácter contemporizador y acomodaticio y por el ofrecimiento que hizo de gobernar con la constitucion de 1876, hubiera conseguido el poder planteando en una ó otra forma su programa, al paso que los que á eso aspiran con la del 69 no lo lograrán por beneplácito de la régia prerogativa sino á precio de desahastadas abdicaciones.

Creemos haber hecho patentes los males que acarrea la concurrencia política hija del egoísmo tiranizador y el triste legado que deja á los que luchan de buena fe por sus principios. Con poca izquierda, habriase alcanzado alguna democracia: con mucha izquierda ha sobrevenido el aborto.

¿Que porvenir aguarda á todos esos políticos yendo trás de lo imposible?

La democracia no encontrará su asiento sino se arroja leal y decididamente en brazos de la república. O monárquicos sin democracia ó demócratas verdaderos: no hay otra solución.

Empeño decidido á fe es el que demuestran nuestros adversarios, al querer dar á entender, como lo hace cierto periódico, que nosotros nos aproximamos á

sejados ó peor intencionados. Son los que fueren sus ideales, lo cierto es que sus ideas practicas marcan un progreso grandísimo y que, mientras persistan en tan laudables procedimientos, contribuirán, cuando la experiencia les vaya enseñando sus equivocaciones, á su beneficio y al crecimiento de la prosperidad nacional.

No hace mucho reunianse los trabajadores canteros, mostrando tales cordura y sensatez, que se daría por satisfecha la patria si altos políticos que la dirigen los recobrarán para sí. El último número de la Revista Social, examinando los últimos acaecimientos que han turbado el reposo y natural desenvolvimiento económico del país dice lo que sigue:

«Desde luego debemos declarar que el proletariado militante era en un todo extraño al movimiento que se pensaba efectuar; de aquí la actitud expectante, aunque no indiferente, que ha observado y que ha dado motivo á la prensa política para repetir en todos los tonos que el pueblo era extraño al movimiento, siendo éste puramente militar; debiendo añadir nosotros, que lo acaecido á venido una vez más á demostrar la conveniencia de seguir la línea de conducta marcada por el Congreso de Barcelona y ratificada por el de Sevilla.

«La nota más saliente de la conducta aconsejada por ambos Congresos, es que el propietario debe estar siempre al lado de la revolución y enfrente de la reacción.»

«Ahora bien. ¿Los sucesos de Badajoz representaban en los hechos la idea de revolución en toda la acepción de la palabra.»

«Es evidente que no.

«¿Qué revolucionario simpatizaría con sublevados que ponían todo su empeño en que el pueblo no tomara parte activa en el acto que e taban realizando, sin duda alguna para no verse en la precisión de plantear las reformas sociales que á voz en grito pide la clase trabajadora? No, y mil veces no: eso será otra cosa, pero no revolución.»

«Lo que pretendía era un cambio de forma de Gobierno, llevada á cabo única y exclusivamente por medio de una sublevación militar, y esto no es revolución; es uno de tantos motines como en España hemos presenciado, dejando en pie todos los privilegios existentes con sus inmoraldades, explotaciones, miserias y podredumbres.

«El señor Ruiz Zorrilla se ha declarado hace ya tiempo franco y resuelto enemigo nuestro, y sin fensa—que por ningún concepto que emos que así se interpreten nuestras palabras—creemos que quiso realizar sus intentos con perjuicio de nuestros intereses y derechos económico políticos.

«Pues los que así proceden no pueden usar con propiedad el título de revolucionarios. Nosotros, al menos, no podemos concedérselo.

«Llámense, si bien les place, defensores de los intereses y privilegios de la clase media democrática; pero no tomen el título honroso de revolucionarios, porque revolución es sinónimo de verdad, moral y justicia, y nada de ello existe, así en lo medioso como en el alcance de sus propósitos.»

«Como se advierte por la lectura de los anteriores párrafos, el elemento que pudiéramos llamar plebeyo no está con los republicanos, y menos con los que aspiran á imperar mediante el trastorno y la ayuda de la fuerza militar. Comprendiendo que cada movimiento levantisco es un obstáculo en el camino de las reformas sociales, rechazan los obreros esas intenciones, motivadas por la pasión personal, por el afán de medrar y por la poco escrupulosa conciencia de unos cuantos alborotadores. Saben que en el crecimiento de la riqueza general se halla la primera condición para conseguir el bienestar de las clases inferiores, y que sin la paz y tranquilidad libertad de un Gobierno estable no es posible proseguir ni intentar siquiera el planteamiento de grandes asociaciones, único recurso eficaz y justo para remediar las desdichas del proletariado, y por eso censuran con ardor á los trastornadores del órden que aspiran á imponer sus caprichos, aun á trueque de perjudicar, no ya á las clases que fingien combatir, pero más aún á las que en apariencia favorecen.

Lo que importa, pues, á los obreros, no son transformaciones políticas, sino la consolidación de lo existente, á fin de que siendo esta firmeza fundamento de segura tranquilidad, y ésta á su vez del crecimiento de la riqueza, puedan hallar en el desahogo y bienestar del trabajador, que proporciona la prosperidad pública, la condición más precisa para congregarse con verdadera libertad, asegurando para lo porvenir medios de subsistencia, y defendiendo, dentro de la legalidad, sus derechos contra las injustas invasiones que los lastimen.

Bien hemos hecho siempre sosteniendo la necesidad de trascendentales reformas sociales y de extraordinario celo y sollicitud en los gobiernos para favorecer, estimular y quitar obstáculos á la iniciativa individual de las clases trabajadoras, proporcionándoles medios de asociarse legalmente. Cuando los obreros se convencian

de que sus mayores enemigos son aquellos que explotan su sencillez y envenenan su ánimo, inspirándoles irrealizables apetitos; cuando vean que dentro de la Monarquía se hace en su pro cuanto racionalmente es posible, dadas las imperfecciones de la vida; cuando adviertan que el Rey, por sincero deseo, es el que más se esfuerza, según le es permitido, por recabar beneficios para ellos; cuando su buen sentido distinga la vana palabrería y los ruines embe ecos con que los engañan algunos que se llaman sus pastores para alimentarse con ellos, entonces habrán conseguido, no lo que suele prometerles en engañadoras y aviesas predicaciones, sino mucho mas porque será real y no soñado.

Tenemos la esperanza de que sucederá esto antes de pocos años si los hipócritas mercaderes de populachería no se empeñan en agitar el órden y concitar pasiones entorpeciendo la marcha natural de los desenvolvimientos sociales.

Confiamos en el buen sentido característico de nuestro pueblo, el cual discernirá quien lo adula para sacrificarlo y quien de veras ansia su bien. Las palabras transcritas prueba son de que va viendo claro, aunque se advierte que todavía oscurecen su vista las tinieblas del fanatismo. Nosotros, por nuestra parte, de oba y de palabra trabajamos cuanto nos sea dado para que los hechos patentecen que la única garantía del bien estar en las clases trabajadoras se halla en el prestigio y fuerza de la Monarquía popular de don Alfonso XII.

(Norte.)

LOS HIJOS DE LUIS XVII.

Los legitimistas franceses no ganan para sustos. Apenas fallecido el conde de Chambord los hijos del pretendido Luis XVII han publicado la siguiente protesta, en la cual, si bien no se presentan con el carácter de pretendientes al trono, basta que soliciten la justificación de su estado civil, para que este documento ofrezca suma gravedad.

Dice así:

«Franceses:

«los soberanos que os han venido gobernando desde 1793 os han engañado, ocultándoos la existencia del infortunado hijo de Luis XVI salvado del Temple, hecho que hoy pertenece ya á la historia. Los usurpadores de sus legítimos derechos le han criminalmente sacrificado á su culpable ambicion, debiéndose á su ingratitud si los partidos que os dividen, os desgarran y os conducen á vuestra perdicion.

«El conde de Chambord, mal enfermo, ha venido llamándose ilusoriamente jefe de la casa de Francia, durante cincuenta años. Mas los esfuerzos que hicieron sus partidarios para realizar su usurpacion han salido frustrados. Acaba de comparecer ante el tribunal de la justicia eterna el citado principe que no compareció en 1873 ante el de los hombres en donde le citamos inútilmente.

«Los descendientes de Felipe Igualdad codicián esta sucesion usurpadora declarando falsamente que el último descendiente de la casa de Artois es el último de la rama primogénita de los Borbones.

«La memoria del rey Luis XVII, nuestro desgraciado padre, y nuestro honor á la vez, nos imponen el deber de protestar enérgicamente contra tales pretensiones, que no estando fundadas ni en la verdad, deben en consecuencia ser renegadas por vosotros como lo son por nosotros (que no pedimos mas que la justificación de nuestro estado civil) para preservar á Francia de la última de las humillaciones.

«Luis.—Carlos de Borbon.—Carlos.—Edmundo de Borbon.—Adalberto de Borbon.—del tercer regimiento de infantería del ejército real de los Países Bajos, hijo del duque de Normandía (Luis XVII).»

Los firmantes de esta protesta pueden, como pretenden, ser hijos del duque de Normandía y nietos en línea recta del monarca decapitado, Luis XVI. En 1873 intentaron un pleito para justificar su estado civil: el distinguido letrado Julio Fabre tomó su defensa; pero el conde de Chambord negóse á comparecer y el pleito no tuvo ulteriores resultados.

Si no son los que pretenden ¿por qué no se desautorizan sus pretensiones?

Y si son en efecto sucesores en línea recta de Luis XVI ¿cómo los legitimistas franceses que creen en el principio hereditario y en el derecho divino, no se apresuran á levantarlos sobre el pavés?

Cuidado, que una claudicacion en principios tan absolutos, casi divinos, implica el abandono y la muerte de la causa de la legitimidad.

sus hombres y á sus procedimientos, en lo cual creemos que se nos infiere políticamente marcada ofensa.

Se nos habla de arrepentimientos del partido posilista, cuando tenemos necesidad de decir muy alto que no hemos cambiado, pues si auguramos que en vista de lo que pasa en los momentos actuales de la política, puede producirse un movimiento de fuerza, no quiere decir esto que á él cooperemos; y solo cuando se nos cerraran todos los pasos legales, buscaríamos entonces por otros medios la realización de nuestros ideales.

Nunca hemos combatido ni renunciado á la revolución, pero si condenado el oficio de perturbadores y fragadores de pronunciamientos que con tanta constancia ejercen esos partidos y esos hombres. Y creámosnos unos y otros al decirlos que no iremos á buscar con ellos alianzas que nos harían perder el prestigio que hemos conquistado á fuerza de seguir una política contraria á la de aventuras y de ambiciones que ellos siguen. Ningun salto darán los posibilistas, entendiéndolo bien el periódico que así se atreve á esperarlo, para tomar posición alguna al lado de los republicanos revolucionarios, como tampoco ofreceremos nunca nuestra cooperación á los que durante tanto tiempo hemos combatido, y creemos combatir aun durante mucho tiempo. Ciertas alianzas serán siempre imposibles.

La Opinión ha escrito mil veces lo que ahora repite, y nada nuevo hemos dicho al adoptar unos artículos que no hacen sino señalar el término de nuestra benevolencia.

Creemos firmemente que nuestro ilustrado jefe con la marcha que ha seguido el partido, debido á sus consejos, ha producido grandes bienes á la libertad, porque cuando no haya obtenido otro resultado, siempre ha logrado hacer ver la diferencia que media entre aquellos políticos serios que tienen fe en sus ideas sin impacencias vergonzosas, y aquellos revolucionarios que todo lo fian á la razón de las barricadas porque ellas pueden llevarles al poder sin reparar en los medios.

Estarémos siempre donde el bien de la Libertad y de la patria exijan, que no creemos que consista ese bien de una y otra en crear revoluciones al minuto, como aquel que en cierto teatro de París hacia caricaturas al minuto tambien, que las mas veces producian risa y desden.

Por cierto que no será el periódico que de tal manera se ha ocupado de nosotros, quien deba absolvemos de pecados que no hemos cometido.

En cuanto á absolucion bien la necesita el colega por lo mucho que ha pecado, y por los males que ha causado á esa libertad que tan á menudo invoca.

El Colegio Médico Farmacéutico se reunirá en Junta General literaria el dia de mañana á las 7 de la noche para continuar la discusión del tema del Sr. Sancho sobre los preparados de antimonio.

Segun dice un colega dos dependientes de consumos condujeron á la Alcaldía á un hombre á quien ocuparon un cuévano que contenía una cabra muerta de enfermedad, desollada y preparada para la venta. Previo reconocimiento del Inspector de viveres, fué decomisada la carne y multado su dueño.

El sábado llegó á esta ciudad y ayer se embarcó para Ibiza una compañía de zarzuela que ha de dar funciones en la mencionada poblacion.

Se ha encargado con caracter interino de la relatoria vacante en esta Audiencia, el jóven abogado D. Jaime Serra y Orell.

A las 6 y media de esta mañana ha fondeado el vapor correo de Valencia que conducía la correspondencia pública y 22 pasajeros.

La sociedad *Círculo Mercantil* ha trasladado su domicilio al lugar que ocupaba *El Banco de las Baleares*, cerca de la plaza Mayor.

Disposiciones de la Alcaldía. El encargado de ella Sr. Roselló ha dado órden para que los serenos no se retiren hasta las cinco de la madrugada, hora en que sale la primera sección de la Guardia municipal.

Tambien se ha ordenado á este cuerpo de vigilancia que exija á los vendedores ambulantes la patente que hayan sacado, por que este ingreso venia disminuyendo.

Del mismo modo, se ha dispuesto que desaparezcan de la plaza del Mercado los armatostes que con el nombre de mesas, habian sido colocadas sin pagar los correspondientes derechos. De hoy en adelante será preciso construir las con arreglo al modelo que apruebe el Ayuntamiento.

Queda expedito el tránsito de carruajes por la puerta del Campo.

Teniendo que recomponerse el empedrado de la puerta de S. Antonio quedará interrumpido dicho tránsito.

Nuestro queridísimo amigo D. Francisco Pons y Nadal ha contraído matrimonio esta mañana con la distinguida é ilustrada Señorita D.^a Celerina Sureda hija de nuestro estimado amigo D. Juan Sureda y Villalonga.

Si la luna de miel de los jóvenes desposados debia durar tanto como nosotros deseamos, seria eterna.

Mil y mil felicidades para los novios.

Ayer á las doce de la mañana, precipitando el acto el Sr. Gobernador Civil de la Provincia, tuvo lugar en la «Escuela Mercantil de Mallorca» la inauguración del curso escolar de 1883 á 84.

La memoria del finado curso fué leída por su autor D. José Otero, Secretario de la institucion y el discurso inaugural por el profesor de la misma D. Mateo Obrador.

Nos complicemos de veras en que se nos presente una ocasion nueva de felicitar sinceramente á los iniciadores y á las personas que hoy se hallan al frente del citado establecimiento que tan óptimos frutos está dando y está llamado á dar en la juventud mallorquina.

Con bastante concurrencia tocó ayer por la tarde en la Rambla la música del Regimiento de Filipinas. El empresario de las sillas las mandó colocar en aquel paseo.

El vapor *Nuevo Mahón* se encargará desde el próximo, de los viajes de Mahón á Barcelona por Alcudia. Le sustituirá en sus viajes á este puerto el vapor *Menorca*.

Ayer por la tarde tuvo lugar la correspondiente función gimnástica en la plaza de Toros.

Pasado mañana expira el plazo para presentar solicitudes á las dos plazas de escribiente vacantes en la seccion de Fomento que han de proveerse por oposicion.

Ayer fueron fijados los carteles que contienen la lista de los artistas, que han de actuar en el Teatro-circo.

Hoy han pasado revista de comisario las tropas de esta guarnicion en sus respectivos cuarteles.

El dia 3 del corriente mes debe reunirse el tribunal de Oposicion para las plazas de escribiente de la seccion de Fomento, á fin de acordar la forma en que los ejercicios deben verificarse y señalar dia para ellos.

De los dias 10 al 15 se verificará en Mahón y Ferrerías la cobranza del primer trimestre del impuesto equivalente á los de la sal.

El *Boletín Oficial* en su último número publica la lista de los individuos que componen las Juntas municipales de los pueblos de Ferrerías (Menorca), Capdepera, Mahón y Ciudadela.

El sábado por la madrugada descargó sobre esta poblacion un fuerte aguacero acompañado de truenos y relámpagos. Gracias al incidente atmosférico la temperatura de esta poblacion ha sufrido un descenso notable, que hasta ha hecho sacar algunos abrigos.

Se nos ruega la insercion del siguiente remitido:

Barcelona 24 Setiembre de 1883.
Sr. Director de LA OPINION.

Muy Sr. mio y de mi mayor consideracion: El haber leído en su apreciable periódico la noticia de la muerte de doña Elena Bueno (Q. E. P. D.) y movido por un sentimiento de admiración hacia las virtudes de la finada, he trazado estas

cuatro líneas, esperando de su nunca desmentida amabilidad se servirá darlas cabida en el periódico que tan dignamente dirige, quedándole por ello altamente agradecido este su más atento seguro servidor.—A. T.

Barcelona 24 Setiembre de 1883.

Elena Bueno era un corazon y una inteligencia que no participaban de las vulgaridades ni estúpidas exigencias de la Sociedad actual: en una palabra, no pertenecía á la presente humanidad que no hizo mas que martirizarla y corromperla en sus ideales, para tener que defender impurezas y miserias que forman el solaz de la realidad de hoy.

Todo es solidario; todo es integrante á la madre naturaleza; ella nos lo dá todo, muy justo es que de todo disponga. La grandezza ante la sepultura es el conocimiento íntimo de la verdad.

Dignese V. ser fiel intérprete de la memoria que consagro á la que fué virtuosa esposa, amiga cariñosa, dulce, sencilla y afable é instruida escritora, que seguramente á haber cursado estudios superiores hubiera conquistado un lugar muy distinguido en las letras.—A. T.

CORREO.

Bruselas, 27 (recibido el 28.)

Además del rey de los belgas y de las primeras autoridades de Bruselas y altos dignatarios, que esperaban al rey de España en la estacion del ferro-carril, se encontraba allí el cuerpo diplomático acreditado en esta córte.

Después de un gran banquete de gala en palacio, el rey de España ha asistido con la córte á una gran funcion en el teatro de la Opera, el cual está brillantísimo.

Londres, 28.

En el *meeting* celebrado ayer en Duncannon por el partido protestante contra los partidarios de Parnell, no ocurrió ningun incidente notable, sin que se turbara el órden, gracias á la presencia de numerosas fuerzas de policia.

El *Times* publica hoy un despacho de Alejandria diciendo que merece confirmacion la noticia de que el gobernador del Sudan Oriental fuese asesinado por los árabes.

Segun un telegrama de Paris del mismo periódico, se han entablado nuevas negociaciones entre el gobierno inglés y la compañía del canal de Suez para el arreglo de las cuestiones pendientes entre ambos.—*Fabra*.

Bruselas, 26 (10' 12 m.).

S. M. el rey ha almorzado en el precioso hotel de la legacion española. A la derecha de D. Alfonso se sentaba S. M. la reina de los belgas; el Sr. Frere Orban, presidente del gabinete; la camarera mayor, el marqués de la Vega de Armijo y el Sr. Vansmissen: á la izquierda el rey Leopoldo, la Sra. de Merry, el gran mariscal y el duque de Sexto.

Concluido el almuerzo, el rey D. Alfonso visitará, acompañado del rey de los belgas, los principales monumentos y sitios notables de la capital.

El cordial recibimiento hecho en esta córte á S. M. el rey contrasta con la actitud de la prensa intransigente.—*Mencheta*.

Londres, 28.

A consecuencia del *meeting* en el cual el ciudadano inglés Shaw espuso los ultrajes que habia recibido de los franceses en Madagascar, los periódicos de Londres creen que Francia está en el caso de dar esplicaciones á la Gran Bretaña y una indemnizacion al perjudicado.

Viena, 28.

El rey Milano llegó ayer aqui procedente de Homburgo y de paso para Belgrado.

Se cree que con su presencia conseguirá aplacar la crisis ministerial.

Ha llamado la atencion un artículo de la *Correspondencia Provincial* de Berlin, el cual hablando de la presencia del rey de España en las maniobras de Homburgo, dice que este hecho prueba que las relaciones de Alemania con los demás estados de Europa cualquiera que sea su situacion geográfica tienen un carácter de todo punto amistoso.

Añade que todos los gabinetes participan de las ideas de paz que alimenta el gobierno alemán y del celo con que este se consagra á una mision civilizadora.

Paris, 28.

Hoy saldrá de Mont sont-Vandrey el presidente de la república llegando á Paris al anochecer.

Viene únicamente para recibir al rey de España, que llegará mañana por la tarde en tren especial.

El programa dado por los periódicos sobre los festejos con que será obsequia-

do el monarca español, sufrirá algunas variaciones.

Lo que si está acordado es el gran banquete en su honor en el palacio del Eliseo.

Paris, 26.

El ministro de marina ha recibido hoy la confirmacion de que las *banderas negras* abandonaron el 15 del corriente las posiciones que ocupaban mas arriba de Sontay.

Dos batallones van á hacer un reconocimiento sobre ambas orillas del rio mas arriba de Sontay.

El representante francés en Hue ha obtenido el envio al Tonkin de los dos primeros ministros annamitas, para que licencien las tropas que no se han sometido aún.

La legacion francesa en Hue está custodiada por un destacamento de marina.

El acorazado francés *Chateau Renard* ha fondeado delante de la barra.—*Fabra*.
«Habana, 28.

El general Castillo ha llegado hoy á las seis de la mañana. Tomará posesion de su cargo á las doce de la tarde.—*Reina*.

MATADERO DE PALMA.

NOTA de las reses degolladas en este establecimiento el dia 27 de Setiembre de 1883.

RESSES.	MA-CHOS.	HEM-BRAS.	TO-TAL.	Recaudado por derecho	
				Petas.	Cts.
Vacunas .	2	6	8	8	00
Lanares .	30	12	42	4	20
Cabrias .	»	»	»	»	00
Cerdosas .	»	»	»	»	00
Totales.	»	»	»	12	20

Palma 28 Setiembre de 1883.—

El empresario.—SEBASTIAN BAUZA.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 29 á las 8 m.

(Recibido á las 12'11 m.)

Llegó D. Alfonso á Paris, recibiendo el señor Grevy los Ministros y la Colonia Española.

No ha habido ningun incidente.

Madrid 30 á las 11'15 m.

Se celebraron con órden completo los banquetes republicanos.

Segun dice *La Correspondencia*, el Gobierno esta hondamente preocupado por la falta de energia del Gobierno francés á la llegada de D. Alfonso; añade que la conducta de Francia obligará á adoptar inmediatas resoluciones diplomáticas.

Madrid 30 á las 12'55 n.

La prensa francesa anatematiza las demostraciones hostiles que se hicieron á D. Alfonso.

El Sr. Grevy le ha dado una satisfaccion.

CIRCULO MERCANTIL.

Madrid 30.

4 p^s interior, contado, 00'00.

Id. id. fin corriente, 00'00.

Id. id. próximo, 00'00.

4 p^s amortizable, 72'90.

Empréstito de Cuba, 93'20.

Banco de España, 275 00

Paris 4 p^s interior contado, 00'00

Palma 4 por ciento, 60'00.

Barcelona 4 por ciento, 59'80.

Coloniales 59'25.

Nortes, 106'75.

Alicantes, 90'00.

Oreses, 28'50.

Directos, 27'00.

Londres, 57'28.

Francias, 85'15.

DICCIONARI
mallorquí-Castella

Ordenat en vista de tots els qui s'han publicat fins es dia d'avuy, considerablement aumentat ab totes sas veus d'us modern y antic que no 's troban en ningun d'ells: contenguent sas paraulas mes usuales de sa llengua catalana, valencianas y antigua llemosina: totes sas locals y particulars de sas illas de Menorca é Ivissa; sas de ciencias, arts, oficis, professions, comers, náutica, industria y agriculturas sas estrangeras adoptadas y sas de sas castella, admésas ensas conversaciones y literatura balear, a b sas respectivas definicions, acepcions, significat y correspondencia castellana.

A pesar de sa bondat de s'edició y dels grans gastos que ocasiona; y á fi de que se classe méns acomodada puga poseir un libre de tanta utilitat, es preu de cada entrega será tan sòls de

3 cuartillos de real en tota España.
PUNTS DE SUSCRIPCIÓN.

Palma.—A sa libreria d' en Bartomeu Rotger, carrer de Palacio, núm. 4, devatin sa Diputació provincial, ahont sedirigiran sas peticions y reclamacions.

UNA VERDAD.

¡¡Por 12 reales!!

- Una cartera de sobremesa.
- Una remilla papel.
- Una caja sobres.
- Una barra lacre.
- Un cortaplumas.
- Una docena plumas.
- Un lapicero.
- Un juego malpes.
- Un id. carpetas.
- Un juguete para niños.
- Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.

A los maestros.

Se venden colecciones encartadas de carteles por Florez desde 24 hasta 40 reales en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Ley electoral

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES.
Véndese á dos reales en la imprenta de este periódico y en la libreria de ROTGER, frente la Diputación Provincial.

Libros usados.

Se compran y venden en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Recaudadores

Expedientes y pa peletas de apremios
Se venden en la imprenta de este periódico á precios barata simos.

TINTA para sellar sin aceite, negra, encarnada y violeta.
Véndese en la imprenta y libreria de Rotger calle de Palacio número 4.

MEMORIA

dirigida al Ministro de Instrucción Pública sobre una misión filológica á Mallorca por Alfredo Morel-Fátio traducida por Joaquín Fiol y Bauza.

Se vende á cuatro reales ejemplar en la libreria de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Altas y Bajas

DE
CONTRIBUCION INDUSTRIAL.

Véndense en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifican la sangre é impiden el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la curación de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y arpuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Las amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento de Holloway, 683, Oxford-street, Londres.

Fábrica de petróleo y aceites

DE
MANUEL SALAS.

EN DICHO ESTABLECIMIENTO SE HALLAN DE VENTA LOS SIGUIENTES ARTICULOS:

Petróleo superior no inflamable, muy recomendado para la época de verano.

Cajas de dos latas á pesetas 17 una.
Barriles á pesetas 46 los 100 kilos ó sean pesetas 1'85 el litro.
Por cada caja vacia con sus latas en buen estado se abonan una peseta.
Por cada barril 4 pesetas.

Aceite de linaza puro, secante, sin mordiente.
Caja de dos latas de peso 34 kilos y 37 litros de medida á pesetas 32 una.
En barriles á pesetas 92 los 100 kilos.

Harina de lino de excelentes condiciones, para el cebamiento, de toda clase de ganado y en particular de cria.

A medio real e kilo.
Aceite de oliva para fábricas.
A pesetas 70 los 100 kilos ó sean á 10 y medio reales el cuartan.
DESPACHO, APUNTADORES 35.

A 8, 9, y 10, rs. ciento.

Tarjetas de visita en diferentes tamaños y caracteres, en la imprenta de Bartolomé Rotger calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación.

CANAL INTEROCEANICO DE PANAMA.

Suscripcion de 600.000 obligaciones de francos 500 al 3 0/0 anual y reembol-sables en 75 años.

Precio de Emision: 285 francos pagaderos como sigue:

Francos.		Francos.
20	al suscribirse.	20 »
30	el dia del reparto.	30 »
50	en 25 de Diciembre 1883 con descuento de intereses.	49 57
50	en 25 Febrero 1884 id.	49 27
50	en 25 Mayo id. id.	48 28
50	en 25 Agosto id. id.	47 70.
35	en 15 Octubre id. id.	33 32
285	Líquido.	278 14

A este precio de emision resulta un interés de 5 1/4 pñ además de la prima de francos 215 que beneficiará cada obligacion el dia de su reembolso.

Queda abierta la suscripcion en la Agencia de la Compañia, calle de la Concepcion 14, hasta el dia 3 Octubre inclusive.

Los accionistas y obligacionistas de la C.ª tienen el derecho de suscribir, sin reduccion alguna, un titulo por cada dos acciones ó obligaciones de la 1.ª Emision que posean y presenten.

Casa de comida.

En la calle de Pelaires número 107 tienda. Precios módicos y servicio esmerado.

Augusto Beaufort

CETTE (FRANCIA.)

Antigua casa de consignacion, comision y tránsito; especialmente dedicada á la venta de vinos.

Reexpedicion para todos los puntos por buques de vapor, veleros y ferro-carriles. Representantes en Palma, Sres. Cortés Hermanos, Agentes de Aduanas, Marina, número 60, Palma. 30-5

Lecciones de inglés.

Desde 1.º de Octubre próximo se abrirán cursos, elemental, practico y mercantil, de este idioma, por una persona educada en Inglaterra y que ha residido muchos años en aquel país. A los que deseen recibir su enseñanza particularmente, se les ruega lo hagan saber cuanto antes, por ser muy limitado el número de horas destinadas á dicho objeto.

Para más informes dirigirse á D. Joaquín B. Campuzano, calle de la Union 43, entresuelo, de cuatro á seis de la tarde los dias de trabajo. 8-6

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amueblada, y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios convenientes. Trato esmerado y económico. 133

CULTOS SAGRADOS.

DIA 29.

LA DEDICACION DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL, REMIGIO OBISPO.

E Jubileo de cuarenta horas se gana en San Nicolás, á Nuestra Señora del Olvido.

SECCION COMERCIAL

EMBARCACIONES FONDADAS.

Dia 29.

De La Mar cañonero de guerra Alcedo, de 1 cañon, su comandante D. Joaquin Rodríguez de Ribeira, y su equipo.

De Barcelona en 14 horas vapor Mallorca, de 607 ton., cap. D. Jaime Granada, con 23 mr., 90 pas., balija y efectos.

De Barcelona en 13 horas vapor Lullo, de 688 ton., cap. D. Jean Mas, con 22 mar., 111 pas., y efectos.

De Barcelona en 14 horas vapor Palma, de 933 ton., cap. D. Francisco Tarongi, con 25 mar., 147 pas. y efectos.

De Cagliari en 7 dias pailebot joven Luisa, de 62 ton., pat. Juan Coll, con 6 mar., habas y otros.

DESPACHADAS.

Para Ibiza y Alicante vapor Jaime II, de 458 ton., cap. D. José Fent, con 20 mar., pas. balija y efectos.

Para Argel land San José, de 21 ton., pat. Juan Porcel, con 6 mar., 5 pas., y abichuelas.

Se vende una fábrica

de mouturacion de dos molinos, montada al vapor, con todos los aparatos propios de la misma, establecida en el pueblo de Campos. Darán toda clase de informes D. Antonio Garcia, taller de construccion de la calle de los O'mos, y D. Antonio Mulet, fabrica de pastas de la calle del Sindicato.

ANUNCIO.

Se halla de venta la propiedad llamada Can Farró, de cabida de 22 cuarteradas y media, situada en el término de Palma, lindante por la parte Sur con el predio el Rafal y por la parte Norte con la carretera de Sineu; dicha propiedad puede destinarse á regadio ó otros frutales y mayormente á la plantacion de viñedo.

Se vende libre de censo y de todo gravamen, tanto en su totalidad como en pequeñas porciones, para su ajuste avistarse con D. Martin Rubi y Amengual, vecino del pueblo de Marratxi, comisionado para su venta.

ALCALDIA DE LA CIUDAD DE PALMA.

Debiendo procederse á la reparacion del empedrado de la Puerta de San Antonio, desde el martes próximo 2 de Octubre hasta que la obra quede terminada, no se permitirá por ella el paso de carruages; quedando espedita al tránsito público la puerta del Campo por estar terminadas las obras que se efectuaban en dicha via.

Palma 29 Setiembre de 1883.—El Alcalde accidental, Alejandro Rosselló.

ALMACEN DE MUSICA DE PERELLÓ.

19, Union, 19.

Además de las novedades ya publicadas, se acaban de recibir todas las que fueron ejecutadas por el célebre Seteto, en nuestro Teatro, para Piano á 2 y 4 manos, Wals, Lento y Pizzicato, Regente Gavotta, Zampa, Sinfonia 1.ª, 3.ª y 4.ª Polonesa Marqués, y 1.ª Lágrima, Rapsodia Húngara, Sinfonia Mignon, Serenata y Meditacion Chapí, Sinfonias Tutti in Maschera, Poeta y Aldeano, Paragaph 3.ª Moraima Gavotta y Pavana de Luis XIII etc. Y además Tempestad Polka, Jota Viva Aragon, Zarzuelas para pequeños Teatros, y la célebre melodía titulada «Música Prohibida.»

Grandes rebajas desde el 50 al 70 pñ.
19, Union, 19.

Máquinas Agrícolas.

Especialidad en molinos y prensas para aceite y vino. Sucesores de Amador Píelfer ingenieros constructores.

Unico representante en las Baleares. Joaquín Fábregas, Brossa 48, Palma. 4

Venta de alcohol.

En la fábrica de destilacion y refinacion, establecida en Manacor se hallan de venta alcoholes de vino de mas de 40º.

Para precio y demás informes dirigirse á las Oficinas de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor, en esta ciudad ó en el despacho de la misma fábrica.